

# 嘉祥县卧龙山街道刘山口村党支部书记刘飞 归雁展翅，他让家乡变了样

记者 李从伟 房体朔

## 返乡做书记

初春时节，走进山口村，村口挂着的大红灯笼透着新年的喜庆，贯穿村庄的主干道干净整洁，两旁绿化带里的景观树抽出了新芽，栩栩如生的墙绘给村子增添了些许文化气息。

村子不大，行走其间，给人清爽的感觉。

“这多亏了小刘书记，别看年龄不大，能量可大着哩，让我们村子大变样。”74岁的村民刘传银夸赞道。

刘传银口中的“小刘书记”，就是刘山口村党支部书记、村委会主任刘飞。

1987年出生的刘飞，为了过上更好的生活，18岁就外出闯荡，跟着亲戚在福建做塔吊租赁生意。凭着踏实肯干，经过多年打拼，事业小有成就，过着光鲜的生活，成了乡亲们口中的“刘老板”。

“当年每次回来，走在村里的土路上，看到大街小巷脏乱差，感觉跟外面的世界脱节了一样，心里总感觉不是滋味。”感受过外面世界的繁华，刘飞的心底萌生了对家乡发展的思考，为家乡做点什么的念头时常萦绕心头。

家家有本难念的经，扩大到一个村，也一样。当时的刘山口村是党组织软弱涣散村，不管是人居环境，还是村集体经济，在全县都是垫底。火车跑得快全靠车头带，选出一位有担当有能力“带头人”摆在了刘山口村面前。

转机出现在2019年，嘉祥县实施“归雁回引”工程，号召在外人才回村任职。卧龙山街道党工委走访刘山口村党员，对照后备人才库仔细分析研判，将目标锁定在了“评价高、有潜力”的刘飞身上。

“回村后，县里、街道对我很

留恋过外面世界的繁华，心中仍难舍对家乡的那份挂念。

在外打拼多年，生意上小有成就的嘉祥县卧龙山街道刘山口村村民刘飞，在当地“归雁回引”工程的号召下，毅然决然回到家乡，挑起村党支部书记的重担。从村民口中的“刘老板”到“小刘书记”，怀揣着“为乡亲们干点实实在在的事”的初心，一千多个日夜的打拼，刘飞让家乡变了模样。



刘飞正在村民家中走访。

扫码看视频。

重视，让我跟着村里工作，并安排我到街道党工委、先进村跟班学习实践，这坚定了我服务家乡的信心。”2020年年底，刘山口村“两委”换届，刘飞成功当选村党支部书记、村委会主任。“宣布我当选的那一刻，肩上的担子顿时重了起来。”

## 村容大变样

“虽然父母很支持我的决定，但他们也担心，多年的烂摊子，干好了行，干不好的话，对不住乡亲们。”回忆起刚上任时父母的担忧，刘飞坦言，自己做生意是一把好手，但在经营村庄上还是一个“大课题”。

父母的担忧不无理由。村内

道路坑坑洼洼，村外环村路更寒碜，是又窄又小的土路。

新官上任三把火，刘飞将第一把火烧在了改变村容村貌上：修路。

巧妇难为无米之炊。当时村集体账面上有近20万元的外债，修路的钱哪来？村里没有钱，刘飞就自掏腰包，同时联系村里在外发展的乡贤，动之以情晓之以理，募集了60多万元的修路钱。

说干就干，施工过程中，刘飞顶着烈日酷暑，靠在一边，把关工程质量，督促工程进度，就是为了让乡亲们少走一回泥巴路，少闹一回心。功夫不负有心人，最终，村内3条主街，30余个胡同全部实现路面硬化，当年夏天乡亲们出门不再深一脚浅一

脚。

庄稼灌溉设施老化，刘飞就带头打机井；街巷脏乱差，刘飞就带头成立“党员操心人”志愿服务队，清理房前屋后的垃圾堆；铺花砖2000余平方，砌花坛1000米，栽植绿化树1000余棵，村庄环境得以美化……在刘飞的努力下，刘山口村的“颜值”悄然发生着变化，乡亲们脸上舒心的笑容也多了起来。

“在2022年卧龙山街道组织的乡村振兴‘争星夺旗 擂台比武’评比活动中，我们村获得了第2名的历史最好成绩，从落后村一跃成为示范村。”提起当年作为典型上台发言，刘飞仍难掩兴奋。

“这几年，刘山口村变化可

是够大的，都赶上我们村了，我也得加把劲了。”谈起刘山口村这几年的变化，临近的石人村党支部书记高中臣直言自己也有了压力。“咱得比着干，一个比一个强，一个比一个好！”

## 家底更厚实

刘飞发现，刘山口村之所以这么多年发展不起来，症结在于村集体经济薄弱，村里想给村民们办事，可巧妇难为无米之炊。

增加村集体收入，摆在了刘飞面前。作为传统的乡村，没有产业，刘飞就从村集体资产上作起了“文章”。针对村“三资”被部分村民无偿或低价占用的现状，刘飞带领村“两委”收回多年没有缴纳租金的20余亩集体土地，并重新签订合同，收回租金；对村“三资”所有的老合同进行重新评估，对租金不合理的商铺，通过协商、谈判、法律仲裁等途径收回或提高租金；当初废弃多年的石坑塘，也被清理出来，承包给本村村民经营起了农家乐，一到周末，来这里品尝农家菜的游客多了起来，为村庄增添了人气。

除此之外，刘飞带领村班子外出学习先进经验，并与村内老党员、致富能手探索发展路子，立足村庄实际，采取一系列措施，因地制宜发展壮大村集体经济。依托紧邻县城、国道优势，积极对接沿线手套厂、编织品厂等，为村内120余名妇女、老人提供在家务工机会，实现了村集体和村民“双增收”。

去年，刘山口村的村集体经济收入突破20万元。“村里新建的三层厂房正在紧锣密鼓施工中，预计今年6月就能投用，届时既能增加村民就业机会，也会给村集体带来十多万的收入。”看着厂房的骨架一点点“丰满”，刘飞信心满满。

## 构建“333”考核机制 耀城镇锻造干部队伍

本报济宁4月11日讯(通讯员 仇佳) 微山县耀城镇坚持以高质量发展为考核工作主线，着力构建“333”工作机制，以高质量平时考核促进高素质干部队伍建设。

坚持三个全面优化考核办法，推进平时考核由虚入实。着力解决“一次考核管一年”的现实问题，将公务员平时考核贯彻工作全过程。范围全面覆盖，将平时考核延伸至机关全体人员，做到全覆盖、无遗漏。责任全面分解，全方位明晰考核责任。结果全面公开，考核结果及时公示，反馈本人，形成完整体系。

把握三个关键明确考核重点，推进平时考核由软变硬。设置关键指标。按照共性30%、个性70%比例合理设置考核共性指标和个性指

标，从而区分档次，横向比较。引入关键评价，建立“个人自评、分管领导点评、干部互评”的内部评价机制和“服务对象满意度”的外部评价机制。坚持关键导向，对重点工作完成较好的公务员给予考核倾斜，在平时考核直接定为优秀等次。

注重三个结合评估考核对象，推进平时考核由潜至显。与年终考核相结合，平时考核获得4次“优秀”等次的，年度考核优先评优；平时考核均为“较差”等次的，年度考核直接确定为不称职。与评先树优相结合，平时考核均为“优秀”的，优先推荐评选各类先进；有“较差”的不得定评优先。与津贴补贴相结合，将平时考核结果作为发放基层乡镇津贴补贴的依据。

## 义诊进村，健康到家

本报济宁4月11日讯(通讯员 张迎春 张繁辉) 4月2日，梁山县中医院公共卫生科组织多学科医护人员，走进杨营镇杨营村开展义诊活动。活动中，医护人员为前来问诊的居民免费测量血压、血糖等。针对中老年人常见病、慢性病及多发病的预防和治疗，进行了通俗易懂的解答和健康指导。同时还向居民群众讲解了关于春季常见病、多发病的预防诊治，督促他们养成健康良好的生活习惯。

## 技能培训，普及常识

本报济宁4月11日讯(通讯员 王玮宁 刘美红) 4月10日，李营街道联合济宁市急救中心、济宁市第一人民医院走进李营街道桃园社区，开展“急救知识进社区”暨“自救互救与应急救护知识技能培训”活动。本次活动是李营街道人大工委响应市委、区委的号召，深入社区、村居开展“四下基层”的一次积极实践，持续推进全过程人民民主走实走深。

## 防治结核，守护健康

本报济宁4月11日讯(通讯员 盛子晨) 近日，梁山县黑虎庙中心卫生院走进黑虎庙镇中心小学开展了结核病防治宣传活动。活动中，卫生院医务人员通过多种形式开展宣讲，向广大师生介绍了结核病历史与流行现状，详细阐述结核病的流行环节，增强了广大师生结核病防范意识。

《山东精昌新材料科技有限公司12万吨/年聚丙烯纤维及6万吨/年碳纤维材料生产基地项目(一期、二期)环境影响报告书》征求意见稿公告

一、建设项目概要  
12万吨/年聚丙烯纤维及6万吨/年碳纤维材料生产基地项目(一期、二期)位于济宁市济宁化工产业园新兴大道南侧、金丰线西侧、和谐路东侧。一期建设3000t/a聚丙烯纤维、10000t/a的T300碳纤维产品及5000t/a综合性能较为优越的T800碳纤维产品；二期建设20000t/a的聚丙烯纤维装置及15000t/a的T700系列碳纤维生产装置。

二、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径：  
1、征求意见稿全文网络链接：  
链接：<https://pan.baidu.com/s/1oFmH0B4Hf0oz3Dn1tNwIA?pwd=hcdt> 提取码：hcdt  
2、查阅纸质报告书的方式和途径：通过邮寄或现场查阅纸质报告。

建设单位：山东精昌新材料科技有限公司  
联系人：张中伟；联系电话：1386783663  
环评单位联系人：蒋工；联系电话：0537-2352517。  
邮箱：1003072492@qq.com

三、征求意见稿的公众范围：环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织。

四、公众意见表的网络链接：  
<http://www.mee.gov.cn/xqgk/xxgk/01/201810/0020181024369122449069.docx>

五、公众提出意见的方式和途径：自公示之日起10个工作日内，公众可以通过信函、电子邮件、电话、填写公众意见表等多种方式向建设单位提出意见和建议。

六、公众提出意见的起止时间：自公示之日起10个工作日内。

公告发布单位：山东精昌新材料科技有限公司  
发布日期：2024年4月10日